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Επαγγελματικά Ταμεία: ώρα αποφάσεων 
για γιατρούς, δικηγόρους, μηχανικούς 
Πρόταση για δημιουργία επαγγελματικών 

ταμείων για τους αυτοαπασχολούμενους 

επιστήμονες (γιατροί, δικηγόροι, μηχανικοί) 

προωθεί το υπουργείο Εργασίας με στόχο 

τη μείωση των ασφαλιστικών εισφορών. Αν 

και ο ασφαλιστικός νόμος έχει ψηφιστεί, το 

θέμα της μη ένταξης των εφάπαξ και των επι-

κουρικών των συγκεκριμένων επαγγελματι-

κών ομάδων στο Ενιαίο Ταμείο Επικουρικής 

Ασφάλισης και Εφάπαξ Παροχών (ΕΤΕΑΕΠ) 

ενδέχεται να ξανασυζητηθεί, εάν οι εκπρό-

σωποι των ασφαλισμένων κάνουν δεκτή 

σχετική εισήγηση του υπουργείου.

Το ενδεχόμενο εξαίρεσης των Ταμείων 

Εφάπαξ ή ακόμη και επικούρησης των αυτο-

απασχολούμενων από την ένταξή τους στο 

(ΕΤΕΑΕΠ όπως μετονομάζεται το ΕΤΕΑ) και 

τη μετατροπή τους σε Επαγγελματικό Ταμείο 

καλούνται να εξετάσουν έως το τέλος του 

Αυγούστου οι εκπρόσωποι των γιατρών, 

φαρμακοποιών, δικηγόρων, συμβολαιογρά-

φων και μηχανικών. Πρόκειται για την παλιά 

πρόταση του Γ. Κατρούγκαλου, σε μια προ-

σπάθεια να αμβλύνει τις αντιδράσεις των εκ-

προσώπων των αυτοαπασχολούμενων, στις 

προωθούμενες αυξήσεις εισφορών.

Πλέον, μετά και την ψήφιση του ασφαλιστι-

κού, η εξαίρεση των Ταμείων θεωρείται δύ-

σκολη, όμως σύμφωνα με πληροφορίες, το 

υπουργείο Εργασίας ζήτησε εξουσιοδότηση 

από τους φορείς, για να διαπραγματευτεί το 

θέμα με τους δανειστές.

Μάλιστα ο κ. Κατρούγκαλος κατέθεσε κατά 

την διάρκεια των συσκέψεων σχέδιο κειμέ-

νου που περιλαμβάνει τη μετατροπή των 

Ταμείων σε Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δι-

καίου. Σύμφωνα με αυτό, οι επαγγελματικοί 

κλάδοι, τα μέλη των οποίων ασφαλίζονταν 

λόγω ιδιότητας στο ΕΤΑΑ, μπορεί να εξαι-

ρούνται από την ασφάλιση στο ΕΤΕΑΕΠ, 

εφόσον ζητηθεί από τα Νομικά Πρόσωπα 

Δημοσίου Δικαίου που τους εκπροσωπούν, 

προκειμένου να ασφαλίζονται στο εξής ως 

προς την επικουρική ασφάλιση ή την εφάπαξ 

παροχή σε επαγγελματικά ή αλληλοβοηθητι-

κά ταμεία που θα οργανωθούν ανά κλάδο.

Τα επαγγελματικά αυτά ταμεία (ή αλληλο-

βοήθειας) σύμφωνα με τον σχεδιασμό του 

υπουργείου θα αναλάβουν και την κάλυψη 

των ήδη καταβαλλόμενων παροχών στους 

συνταξιούχους τους. Συγκεκριμένα, το σχέ-

διο που δόθηκε στους εκπροσώπους των α-

σφαλισμένων προβλέπει ότι οι ήδη καταβαλ-

λόμενες συντάξεις των εν λόγω κλάδων θα 

καταβάλλονται στους δικαιούχους τους μετά 

την ίδρυση των επαγγελματικών ή αλληλο-

βοηθητικών Ταμείων από τα τελευταία, σύμ-

φωνα με τους καταστατικούς τους όρους. 

Ξεκαθαρίζει, μάλιστα, ότι τα θέματα της 

περιουσίας και πως αυτή θα μεταφερθεί από 

το ΕΤΕΑΕΠ (σημερινό ΕΤΕΑ) στα νέα ΝΠΙΔ, 

θα καθοριστούν με υπουργική απόφαση. 

Με τον τρόπο αυτό, το υπουργείο εκτιμά ότι 

θα υπάρξει σημαντική ελάφρυνση σε σχέση 

με τις εισφορές που θα καλούνται να πληρώ-

σουν οι αυτοαπασχολούμενοι. Σύμφωνα και 

με τον ασφαλιστικό νόμο, οι ασφαλισμένοι 

του ΕΤΑΑ θα κληθούν να καταβάλουν σω-

ρευτικά το 37,95% του εισοδήματος τους 

για κύρια σύνταξη, υγεία, επικούρηση και 

εφάπαξ. Ωστόσο δίνεται μικρή μεταβατική 

περίοδος με σημαντικές εκπτώσεις, αφού 

το σύνολο των εισφορών θα απομειώνεται 

από 5% (εισοδήματα 57.000-58.000 ευρώ) 

έως 50% (εισοδήματα 7.033-13.000 ευρώ) 

με ελάχιστη καταβολή τα 586 ευρώ το μήνα. 

Οι εκπτώσεις ισχύουν και για τους νέους 

-κάτω της 5ετίας-, αρκεί να έχουν εισόδημα 

άνω των 4.922 ευρώ. Όμως, οι εκπτώσεις θα 

λογίζονται ως οφειλή, η οποία θα εξοφλείται 

σταδιακά κατά 1/5 κατ’ έτος, όταν τα καθαρό 

φορολογητέο αποτέλεσμα του επαγγελμα-

τία υπερβαίνει τα 18.000 ευρώ.

Σημειώνεται ότι από 1/6/2016 και μέχρι 

31/5/2019, το ποσό της μηνιαίας εισφοράς 

όλων των αυτοαπασχολούμενων πριν και με-

τά το 1993 στο ΕΤΕΑ και στα εντασσόμενα 

σε αυτό ταμεία, τομείς, κλάδους και λογα-

ριασμούς, υπολογίζεται σε 7% επί του εισο-

δήματος. Από 1/6/2019 και μέχρι 31/5/2022, 

το ποσό της μηνιαίας εισφοράς υπολογίζεται 

σε 6,5%. Μετά το πέρας της εξαετίας το 

ποσοστό της εισφοράς διαμορφώνεται 

στο ύψος που ίσχυε κατά τις 31/12/2015. Η 

μηνιαία εισφορά για τα Ταμεία των εφάπαξ 

υπολογίζεται σε 4% επί του εισοδήματος.

ΑΠΟΔΕΙΞΕΙΣ: Με αφορμή συγκεκριμένα 

κρούσματα, που καταγράφηκαν κατά τη 

διάρκεια των ελέγχων των υπηρεσιών της 

Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Εσόδων, 

αλλά και από καταγγελίες φορολογουμένων, 

η ΓΓΔΕ ξεκαθαρίζει: 1. Οι επιχειρήσεις εστία-

σης και διασκέδασης (ταβέρνες, εστιατόρια, 

ψησταριές, ουζερί, μπαρ, καφετέριες, club, 

κλπ.) υποχρεούνται στην έκδοση και επίδοση 

αποδείξεων, για κάθε είδος, που σερβίρουν 

στο τραπέζι. 2. Με δεδομένο ότι οι περισ-

σότερες επιχειρήσεις χρησιμοποιούν ηλε-

κτρονικά συστήματα παραγγελιών, τα οποία 

εκδίδουν και τα αντίστοιχα στοιχεία, τα δελτία 

παραγγελίας αφορούν αποκλειστικά και 

μόνο στην εσωτερική λειτουργία των κατα-

στημάτων και σε καμία περίπτωση δεν αποτε-

λούν φορολογικά στοιχεία (δηλαδή νόμιμες 

αποδείξεις). 3. Αν επιλέξετε να πληρώσετε με 

χρεωστική ή πιστωτική κάρτα, το αποδεικτικό 

της πληρωμής του ειδικού μηχανήματος 

(POS) δεν αρκεί. Η επιχείρηση υποχρεούται 

να εκδώσει κανονικά και την προβλεπόμενη 

απόδειξη. 4. Η άρνηση έκδοσης απόδειξης 

σας δίνει το δικαίωμα – βάσει νόμου – να μην 

πληρώσετε τα προϊόντα και τις υπηρεσίες, 

που αγοράζετε. Η ΓΓΔΕ συνεχίζει τους ελέγ-

χους για τον περιορισμό της φοροδιαφυγής, 

την προστασία των συμφερόντων των συνε-

πών φορολογουμένων και του υγιούς αντα-

γωνισμού. Σε κάθε περίπτωση, η μη απαίτηση 

απόδειξης σημαίνει επιπλέον φορολογικά 

βάρη και ακριβότερος λογαριασμός για τους 

συνεπείς φορολογούμενους, καταλήγει.

ΕΞΑΓΩΓΕΣ: Υποχώρηση κατέγραψαν οι 

εξαγωγές τον Ιούνιο, σύμφωνα με τα προσω-

ρινά στοιχεία που ανακοίνωσε η ΕΛΣΤΑΤ. Η 

συνολική αξία των εξαγωγών τον Ιούνιο δια-

μορφώθηκε στα 2.100,8 εκατ. ευρώ (2.366 

εκατ. δολ.) έναντι 2.248,8 εκατ. ευρώ (2.529,3 

εκατ. δολ.) κατά τον ίδιο μήνα του προηγού-

μενου έτους εμφανίζοντας μείωση 6,6%. Η 

αντίστοιχη μεταβολή χωρίς τα πετρελαιοειδή 

παρουσίασε μείωση κατά 74,9 εκατ. ευρώ, 

δηλαδή 4,5%. Σε ό,τι αφορά το εξάμηνο 

Ιανουαρίου-Ιουνίου, η συνολική αξία των 

εξαγωγών διαμορφώθηκε στα 11.974,8 εκατ. 

ευρώ (13.410,1 εκατ. δολ.) έναντι 13.026,6 

εκατ. ευρώ (14.557,0 εκατ. δολ.) στο εξάμηνο 

του 2015, μειωμένη κατά 8,1%. Χωρίς τα πε-

τρελαιοειδή οι εισαγωγές υποχώρησαν κατά 

125,9 εκατ. ευρώ, δηλαδή κατά 1,4%.

Διατηρήθηκε η ανοδική τάση στα περισσό-

τερα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια, αλλά με 

χαμηλό ενδιαφέρον. Ανάλογη εικόνα και 

στο Χ.Α., με ακόμα… χαμηλότερο ενδια-

φέρον και νέα μείωση στον όγκο και στην 

αξία συναλλαγών. Με αυτήν την έννοια, η 

συνεδρίαση στο Χ.Α. κρίνεται απολύτως 

διαδικαστικού χαρακτήρα. Σταθερά στις 

τράπεζες η μεγαλύτερη κινητικότητα, 

κυρίως στην Alpha Bank, η οποία έχει δια-

φοροποιηθεί σημαντικά έναντι των άλλων 

τριών συστημικών, καθώς τις τελευταίες 

εβδομάδες «ισχυρά χέρια» απορροφούν 

την όποια προσφορά εκδηλώνεται από το 1,30-1,40 ευρώ. Πλην τραπεζών, μεγαλύτε- ρη κινητικότητα για CC HBC, ΟΠΑΠ, ΔΕΗ. 
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 562,76 1,10%

FTSE 1.497,04 1,07%

FTSEM 688,72 1,53%

Δείκτης Τραπεζών 662,20 0,93%

Μετοχές με άνοδο 60

Μετοχές με πτώση 16

Μετοχές αμετάβλητες 19

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

27.930.327

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

49.575.540


